

台山市白沙镇朗溪龙安村 百年洋楼见证游子乡情

台山市白沙镇朗溪龙安村是一条偏远的小村。清末,龙安村开始有人旅居海外,随后陆续有华侨回乡建房,村庄规模逐渐扩大,建筑风格亦趋多元化。

龙安村四面环山,田园风光与典雅的洋楼建筑相映成趣。这条传统古村落也因这些美丽的洋楼而为世人所知。历经百年的洋楼如今风采依旧,也见证了漂洋过海谋生的游子们那不变的乡情。

文/林立竣 图/林立竣 朱磊磊



↑ 民国时期的小学教材。
← 龙安村依山而建,一派归隐田园、诗意栖居的意境。



历史 宗族传承源远流长

龙安村依山而建,村后是茂密的树林,村前有一池水塘,不远处是绿色的田野,白鹭成群与水牛相伴,再远处是起伏的山丘。好一派归隐田园、诗意栖居的意境!

龙安村共有9座洋楼,其中7座洋房,2座碉楼。洋楼的圆形穹顶,像极了欧洲中世纪的城堡,远远看去,由岭南传统民居构成的龙安村又带有欧陆风情式的浪漫。

龙安村分5条巷子,有50多间民居。沿巷道而行,两侧民宅多是老房子,墙壁斑驳。村民小组长黄协成告诉记者,目前龙安村仅有70多人居住,却有300多乡亲侨居美国,均为黄姓。

据记载,黄姓是白沙镇的一大姓,远可追溯到广东黄氏始祖黄居政。约780年前,有黄氏开始迁居白沙,认为这里“任凭天地转,此地永无忧”。如今白沙黄氏在西村、阳岭、新三八、朗南、朗溪、钱边等村均有分布。黄氏族人也从这里逐步走向世界。

龙安村近可追溯到约200年前,黄以政的后代子孙认为龙安此地山水相依、地美物丰,便择此定居。村民为纪念开基立业始祖,和周边的高龙、众安、会龙等兄弟村一起议定,共建了以政黄公祠。民国时期,以政黄公祠改为观成学校,作教学之用。因年久失修,1982年,在当地政府部门和海内外乡亲的捐资助力下,学校又建成教学大楼,保留有“以政黄公祠”石匾及礼堂,二楼正厅上横书“以政太翁暨李氏夫人”墨迹作为怀祖纪念。

如今的龙安村并没有再设祖祠,海内外龙安人通过村活动中心、公墓、宗亲会等串联起在现代社会逐渐式微的乡土情结,共同缅怀黄氏先祖,秉承祖志,砥砺前行。



金箱。

B 建筑 村中洋楼各有特色

拥有多座洋楼是龙安村颇负盛名的原因。

在龙安村,洋楼多称之为“庐”,它指民国时期仿照外国建筑风格建造的多层建筑,一般为四面或三面临空,装修精致,备有客厅、餐厅,有数套卫生间,是结构较好的豪华独立式或复式、别墅式住宅。

龙安村有4座“兄弟洋楼”。20世纪初,村民黄灿昌和他的四个儿子在美国经商。事业有成后,四兄弟陆续回乡建起了4座洋楼,分别以自己名字命名。长子黄立交于1928年建成交庐;二子黄操德的洋楼于1930年建成,称为操德楼;三子黄尧德于1932年建成尧庐;四子黄立青于1933年建成青庐。

走进其中的青庐,那一屋子的繁华令人惊叹。青庐楼高四层,另有地下室一层,顶层为开放式凉亭设计,配以匾额,镶嵌上

“青庐”二字。一楼正厅内天花板雕花历经百年仍然鲜艳,透过装着七彩西班牙玻璃的窗户,屋外生机勃勃的连片良田一览无遗。扶着光滑圆润的柚木扶手登上二楼,墙上的黑白照片,房间里的衣柜、雕花床、金山箱……无不静静诉说着曾经的风雅往事。

其余洋楼魅力各显。交庐正门前有4根爱奥尼式小型廊柱,大门为柚木小门、坤甸拉梭门和大铁门组合而成的“三重门”,顶层是仿罗马风格的穹顶设计,加上乳白色的墙身,透出高贵气质。健庐的浮雕十分精彩,每扇窗户上下都有精美的图案,或花团锦簇,或有鲲鹏展翅,灵动活现。宽庐的雕花女儿墙则在宏伟中伴随着柔和之美。在健庐后面的一座洋楼也颇具特色,其大门上有一幅壁画,画中洋楼依山而建,绘有火车行驶在多拱桥上,飞机在空中盘旋,小火轮行驶在河上,画面生动,反映了当时侨乡人民对美好生活的憧憬。



当年运输水泥用的木桶。

C 乡情 促成建筑史上“迁徙”奇迹

当年龙安村地理位置偏僻,华侨众多,盗贼猖獗,所以洋楼的建筑风格也具有碉楼的特性。每座洋楼的大门均为铁造,连七彩的玻璃窗户都外加一层铁窗。

为防匪患,更好地保护村民,龙安村人还集资兴建了两座碉楼。位于村子山后面的“保安楼”四周树木郁郁葱葱,走进碉楼内,每层楼都设有多个房间。每当盗贼来犯时,各家各户就住进碉楼躲避。碉楼窗子很小,上到顶层天台,可以瞭望和御敌。“保安楼”与村右侧的“鸣盛楼”成犄角之势,共同捍卫着龙安村。

固若金汤的碉楼不仅阻挡了敌匪,仿佛也锁住了时间,凝固了过往。在这里,还可以闻到那跨越世纪的香味,这里可见到百年前运输“红毛泥”(即外国水泥)用的木

桶,还可感受到当年龙安人对现代文明的追求与实践。

据村里老人介绍,由于当时物资匮乏,碉楼的一切,从图纸到建材,都是从海外一路运输回来。建材从海外装船后,先运送到香港或广州,然后再到开平三埠,换上火船,经过白沙河,到达离龙安村约1公里的鲤鱼潭,村民再用一种当地的“鸡公车”(人力手推车)运回村里。从红毛泥到钢筋铁块,甚至装饰的玻璃、灯饰,全都是通过这样的方法,跨越大半个地球,运到这个小山村。

《白沙侨刊》工作人员认为,上世纪30年代前后,在美国等地艰苦营生的先侨们受到“所有排华法案无限期延长”“杜绝华人进入美国”“华人禁止与白人通婚”等不

公平对待,落叶归根的思乡心绪蔓延。于是,一封封家书的牵挂,一声声乡音的呢喃,共同促成了这一场建筑史上的“迁徙”奇迹。“通过水陆交通,华侨们将海外的建筑材料和建筑理念带回故里,将在大洋彼岸的所见所闻、所憧憬所奢望全数倾注在故土,砌成了一幢幢美轮美奂、千姿百态、独树一帜的洋楼,历经百年而不倒。”《白沙侨刊》工作人员说。

近年来,为了更好地保护村内的洋楼,龙安村在上级的指导和支持下,开展了垃圾清理运动,对村池塘进行生态化改造,加装监控摄像头守护好洋楼,拓宽进村道以及完善绿化和配套设施等,通过持续推进农村人居环境整治,不断擦亮乡村颜值,增强群众获得感、幸福感。

延伸阅读

狗仔丸

狗仔丸又称牛屎丸、乌勤藤丸。中国自古有“二月二,龙抬头;三月三,生轩辕”的说法。在白沙龙安村,村民有在农历三月初三当天制作乌勤藤丸进行祭祀的习俗。

乌勤藤是一种野生植物,在当地田野随处可见。与别处做法不同的是,龙安村人往往是把乌勤藤采摘回来,晒干磨成粉,将其和着面粉揉成小团。这种丸隔水煮熟后呈黑褐色,村民把捏成小狗形状的乌勤藤煮熟后,放在门口祭祀,看守家门,这就是俗称的“狗仔丸”。

为什么要做成黑色的狗仔形状呢?据说这和道教诸神中的药王有关。以前传说每年惊蛰过后,药王携黑犬同行,带着用草药配制的药丸到处施药治病,救治了不少贫苦百姓。黑犬是协助药王驱除蛇虫、降魔伏妖的。

狗仔丸虽然黑乎乎的,但吃上一口,倍感香滑,益处良多。乌勤藤味甘、微苦、性平,具有祛风利湿、止痛解毒、消食化积、活血消肿之功效,这种草药制成的糕点自然深受村民们的喜爱。

学者声音

江门市旅游发展促进会负责人何岩:植入“侨”要素,为龙安村“画魂”

洋楼是华侨文化的缩影,是华侨的精神家园,保护这些洋楼及其村落,也是保护与传承侨文化的重要方式。

如何在保护中更好地传承与发展,进一步打响名声,讲好侨乡故事,擦亮侨文化名片,这是摆在我们面前必须进行深思熟虑的话题。近年来,美丽乡村的建设和乡村旅游的发展,为龙安村的保护与发展提供了有力借鉴,创造了有利条件。作为拥有较多洋楼的龙安村,每家每户都有着鲜明的色彩,资源优势明显,要着力在文化层面上沉淀,以小切口大场景植入“侨”要素,打造乡村文化与侨文化相融的大舞台,使之承载更多的年代记忆,为龙安村“画魂”。

在做好做足文化“软着陆”的同时,可借力乡村振兴和乡村旅游文章,依托村落周边环境,深挖文旅资源,充分利用田园生产、生活、生态元素有机融入旅游圈,与侨文化和古建筑文化融为一体,尽可能开发一些相配套的旅游产品,吸引更多游客前来体验农耕文化、乡村文化和侨文化的魅力。

文明健康 有你有我

转发之前想三秒 不让谣言满地跑

中共江门市委宣传部 江门日报制作

台山养可肾析专科内科门诊有限公司及营运负责人梁润平
环保公开道歉承诺书

2022年6月,我公司在台山市台城桥湖路15号5、6楼,从事医疗服务过程中,发生了建设项目未验先投的违法行为,此行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于该负责岗位的人换岗比较频繁,前面的环评手续是前任经手实施的,新来的负责人认为有环评批复,完善废气废水处理设施,固废危废委托了有资质的单位处理,觉得手续已办结,所以在环评方面就没有深究。事后我公司全力整改:于2022年9月9日在公司召开验收专家会议,按环评批复要求做自主验收,并上传到相关验收平台进行公示。

对以上违法行为我公司及营运负责人深感愧疚,营运负责人梁润平作为公司环保直接责任人,未尽到管理义务。我公司及营运负责人梁润平对环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关环保行政处罚决定,在此就本公司及营运负责人梁润平的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项环保法律法规,履行企业环保法定义务,主动执行环保处罚决定;
- 二、公司自上而下全面落实环保主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;
- 三、履行环保社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督!

营运负责人签字:梁润平
台山养可肾析专科内科门诊有限公司
2022年9月17日

遗失声明

■冯建联遗失由江门市粤泰房地产开发有限公司开具的《收据》一份,号码:3196860,现声明作废!

■冯建联遗失由江门市粤泰房地产开发有限公司开具的《收据》一份,号码:3196864,现声明作废!

■魏立军江海万达广场遗失由江门万达广场发展有限公司2021年1月18日开具的《收据》一份,编号:S2-134,收据号:No:0002764,意向金:¥6192.00元,收款单位:江门万达广场发展有限公司,现声明作废。

■吴瑞容遗失《营业执照》,注册号:440724315001133,现声明作废。

■邓德平遗失江门市新会区会城知政南路一巷12号201的土地证,号码:新府国用总字(1992)第0124222号,现声明作废。

鹤山市救助管理站
寻亲启事

无名氏2231,男,约68岁。发现时间:2022年8月24日,地点:鹤山市鹤城镇南星村桥底。不明身份精神障碍患者,现于江门市第三人民医院住院救治。希亲属及知情者联系我站。

鹤山市救助管理站 2022年9月17日
联系电话:(0750)8880527

寻找家属

2022年8月8日,在江门市新会区睦洲镇新沙工业园诚立电子有限公司106宿舍内发现一具男性尸体。经查,死者昵称为“老张”,江西籍,年龄约60岁,尸长约170cm。被发现时,死亡时间约1天。

请家属或知情人士尽快与江门市公安局睦洲派出所联系。联系电话:0750-6530000。

江门市公安局睦洲派出所 2022年9月17日